

纪念苏霍姆林斯基诞辰100周年大会暨第四届学术年会在经开区召开 树立品质教育宏伟蓝图,经开区奏响新时代教育发展强音

“苏霍姆林斯基式的好教师应该是具有职业的大格局、事业的大情怀、眼界的大视野的‘大教师、大先生’,应该是道德规范者、课程领导者、学生研究者、实践反思者集一身的好老师,这也为经开区区域教师发展行动画出了时代坐标。”10月26日,经开区党工委副书记、管委会副主任王义民在纪念苏霍姆林斯基诞辰100周年大会暨第四届学术年会上说。此次会议也是经开区教育发展史上的一次盛会。

近年来,经开区在推进经济快速发展的同时,始终高度重视教育工作,坚持教育优先发展战略,优先安排财政资金,倾力支持教育,形成了多元化的教育投入保障机制。2018年教育预算安排9.07亿元,同比增长49%,实施学校建设项目19个。目前,全区共有公办学校38所,在校学生近3万人,教师2000余名,办学条件提升到一个新的水平。

进入新时代,经开区围绕“提升品质教育,打造品牌经开”的教育发展战略,以推进教育改革,强化教育品质为根本任务,以提高教育质量为重点,以学校建设和队伍建设为保障,以课程改革为载体,着力加快学校建设工程、教师队伍建设工程、教学质量提升工程、文化体育工作全面推进等重点工程建设步伐,不断向着品质教育品牌经开目标迈进。

记者 王赛华 通讯员 郑然 文/图



纪念苏霍姆林斯基诞辰100周年大会暨第四届学术年会在经开区召开



立德树人,致敬苏霍姆林斯基诞辰100周年

苏霍姆林斯基是伟大的教育家,是“联合国教科文组织”认定的世界文化名人,他始终倡导的“使所有儿童都成为幸福的人,使他们的心灵由于劳动的幸福而充满快乐”的理念,与经开区“立德树人”教育宗旨一脉相承。

10月26日,作为教育界的盛会,中国陶行知研究会苏霍姆林斯基研究专业委员会纪念苏霍姆林斯基诞辰100周年大会暨第四届学术年会如期召开,而召开的地址正是郑州经开区。这与经开区一直以来主张的“立德树人”教育理念及取得的教育成绩息息相关。会议期间,全国各地的教育“大咖”齐聚经开,一起探讨新时期如何重视教育实践,深入学生,爱护学

生,做有品质的教育。开幕式上,郑州经开区四所学校分别与巴夫雷什中学签订友好学校协议。郑州市第八十五中学校长崔随庆、实验小学校长史兆霞、瑞锦小学校长陈绍花、滨河第一小学校长余新莉分别代表各自学校与巴夫雷什中学校长瓦·德尔卡契签订建立友好学校。会议期间,朱永新、陈萍、吴盘生、李镇西、陈佑清、史道祥、杨一鸣、李亚娟等知名专家学者为与会者带来多场精彩报告。在示范基地学校校长论坛及实验区(实验校)班主任论坛活动中,郑州市第八十五中学校长崔随庆、滨河第一小学校长余新莉获得校长论坛报告会报告一等奖,郑州市第八十五中学班主

大格局定位教师发展,与现代化国际化发展定位相匹配

立心铸魂兴伟业,以德立学筑梦人。经开区从两个方面定位新时代教师发展的大格局,即立足区域特质,放眼时代发展。从区域来说,围绕经开区现代化、国际化、城镇化的发展定位,匹配的校舍建设求全球远,实现全功能、致长远;师资建设求高求专,实现高学历、专业化;课程建设求新求实,实现课创新、重实效。努力让人民享有更好更公平的教育,培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人。放眼未来,在经开区校园内,“苏霍姆林斯基式的好教师”应该是具有职业的大格局、事业的大情

怀、眼界的大视野的“大教师、大先生”,应该是道德规范者、课程领导者、学生研究者、实践反思者集一身的好老师。理念更新自我,教师发展的大格局,为郑州经开区区域教师发展行动画出了时代坐标。从教师发展大格局出发,努力锻造一支执着于教书育人,有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守、高素质专业化创新型教师队伍,是经开区“提升品质教育 打造品牌经开”的重要支撑。以“做新时代苏霍姆林斯基式好教师”的发展行动为抓手,郑州经开区积极为教师搭建发展平台,丰富完善教师发展体系,多角度、全方位、立体式开展教师发展行动。

任王元元、缙留杰、侯红霞获得班主任报告会报告一等奖。

28日,原乌克兰基辅市苏霍姆林斯基实验学校校长、哲学博士、乌克兰教科院通讯院士瓦·哈伊鲁莲娜,乌克兰功勋教师、巴甫雷什中学现任校长瓦·德尔卡契,中国陶行知研究会苏霍姆林斯基研究专业委员会主任吴盘生、中国陶行知研究会苏霍姆林斯基研究专业委员会名誉主任唐云增走进郑州经开区学校,从校园文化建设和多彩社团开设、班级管理等多个方面,中乌双方学校就践行苏霍姆林斯基教育思想进行深入细致的交流与探讨。

在人才引进方面,开辟绿色通道引进优秀人才、知名高校招聘精英、面向社会公开招聘三种模式,改变以往所有教师不分专业一张试卷、同样考题的形式,实行分学科考试,着重专业知识测试,突出专业能力考察,保证优秀专业教师脱颖而出,确保教师队伍高品质、专业化。在人才培养方面,通过“五个一”活动不断塑造和强化全区教师的责任感和荣誉感。“五个一”即每学期一次师德师风建设主题活动,每学期一次“我是人民教师”主题演讲,每学期一次“对照苏霍姆林斯基找差距”专题论坛,每学期一次“师德师风家长评”活动,每学期一次“品质教师”评选活动。

立体式经开品质路径,让教师素养与素质教育齐飞

经开区把“痴心不改的教育情怀,尊重差异的智者胸襟,求真求美的科学精神,追求卓越的儒家思想”作为“新时代苏霍姆林斯基式好教师”必须具备的人文素养,打造“指向明确、一体管理、典型示范、各校联动”的“经开品质路径”。把中小学教师人文素养分类细化为5个层面10个分支。5个层面即:道德情感层面、职业追求层面、道德行为层面、学科知识层面、综合能力层面;10个分支即:道德意识、道德决断、尚善至美、以身作则、意志毅力、兴趣特长、融会贯通、专业水准、文化自信、创新创造。5个层面10个分支,构成了经开区中小学教师人文素养的明确指向;由区教文体局牵头,成立经开区“提升教师人文素养工程”领导小组,为提升教师人文素养工程的有效开展,提供了管理层面和智慧层面的双重保障,实现了一体管理;确立了10所“苏霍姆林斯基教育思想实验学校”,先行先试,获取经验。出台全区中小学教师人文素养提升工作实施方案,各学校有目标、有方向、有步骤地扎实推进,实现“各校联动”。

通过“优质教育共同体”,促进教师整体发展。从“共读一本苏霍姆林斯基专著”“共享一个教育教学话题”“共备同一节课”“共享一种成功”的四个方面入手,以学科教研建设为载体,促使学校“优质教育共同体”的形成。提高教学研究反思能力,促进教师从“教书匠”向“大先生”转变。经开区的各中小学校,以教学案例分析为切入点的行动型教学研究,以变问题为课题的科研型教学研究,以校本课程体系构建和国家课程二度开发为前提的创新型教学研究,以改变课堂教学方式、激发学生潜能为出发点的生本型课堂教学研究,正在不断提升着区域教师队伍专业发展的水平和能力。

高品质实施课堂教学,让苏霍姆林斯基教育思想发扬光大

品质课堂是品质教育的集中反映,品牌经开需要品质教育,品质教育必然依附品质课堂。经开区在全区各中小学校听课、评课、说课300余节的基础上,汇集各校课堂教学亮点,形成了经开区独具特色的“基于问题解决的教、学、评一致性高品质课堂教学基本规程”,“基本规程”共4句话26个字,即:课前发现问题,课中解决问题,作业聚焦问题,辅导跟踪问题。高品质实施课堂教学以来,全区课堂教学水平和教师综合素质得到极大提升,教育教学成绩呈现迅猛发展之势。

苏霍姆林斯基教育思想在经开区闪闪发光。近年来,郑州市中小学校本教研推进会和中小学德育工作推进会先后在经开区召开;2016年,由河南省教育厅主办,郑州经开区承办的河南省第六届中小学阳光体育推进会在我区召开,大会上,“每天一次活动课,确保锻炼一小时”的阳光体育活动课“经开模式”受到了国家教育部以及全省教育同仁的充分肯定,并在省内外校园中加以推广。2018年以来,全区已有200余项课题获国家和省、市立项,48节优质课在全国和省、市评比中获奖,116名教师荣获全国和省、市、校级表彰;经开区教师合唱团荣获“第四届全国教师合唱节”金奖;在美育、德育建设中,4所学校被评为郑州市创客教育、美育示范校;实验小学被评为省

级创客教育示范校,朝凤路小学被评为河南省研学示范校;实验中学被教育部评为全国国防教育示范校;3所学校被评为全国青少年校园网球特色学校;11所学校被评为全国校园足球特色学校。在各类比赛中,经开区各学校也是大放异彩,4所学校参加郑州市教育艺术节均获得一等奖;六一小学和实验中学在河南省击剑冠军赛获得14枚团体和个人金牌;6所学校18人次在18届全国中小学电脑制作大赛中获省级表彰;朝凤路小学在第九届“小荷风采”全国少儿舞蹈比赛中荣获最高奖项“小荷之星”;八十五中学和朝凤路小学在全国中小学信息技术创新实践活动中均获得二等奖;实验小学的创意手工作品——京剧脸谱,在全国展示大会上获称赞。

“教育有质量,中国有力量”。实现中华民族伟大复兴的中国梦,关键在人才,基础在教育,根本在教师。王义民在纪念大会主题发言时表示:“进入新时代,郑州经开区将围绕‘提升品质教育,打造品牌经开’的教育发展战略,以苏霍姆林斯基无限忠于人民教育的高尚品格为引领,以新时代人民教师的新担当、新作为为旗帜,打造‘指向明确、一体管理、典型示范、各校联动’的‘经开品质路径’,帮助学生‘扣好人生的第一粒扣子’,立德树人,筑梦经开,筑梦郑州,筑梦河南,筑梦中国。”

天地之中 春满山河

回望四十年·致敬新时代
大型系列策划
之 经开区

总策划 石东东
总统筹 张子明 程玉峰 张新彬
总执行 陈君琰 陈君健 陈 锋
执行 朱建明 安学军 王绍禹
张 浩 裴 蕾 徐刚 领
杨 莹 王海宁 杨 梅
美术 夏 普 周高虹 李 丹
专题题字 杨杰(河南省书法家协会主席)

